



2025年2月5日星期三 责编/凌翠云 美编/何子利

今年是"春节"申遗成功后的首个新春佳节。在全球化浪潮中,春节不再只是中国的传统节日,更

海南省融媒体中心携手海南国际传播中心,为您呈上《海外过年很"家乡"》系列报道。我们将探寻 海外华人华侨及留学生如何在异国他乡复刻浓浓的年味,感受他们对家乡的眷恋与传承。一道道被端 上桌的中国菜,不仅是饱含家乡味道的年夜饭,也是对故土的深情回望。

来,跟随我们的文字和镜头,跨越国界,共同品味春节的多样魅力! 让我们一起聆听海外新春的动 人故事,在"家乡味"里找寻那份跨越时空的文化共鸣。

舌尖上的乡愁与宿舍里的年俗:

海南姑娘在德国 过"原汁原味"中国年



海南姑娘罗子翟(视频截图)

除夕夜,在德国海德堡,海南姑娘罗 子翟蹲在地上,小心翼翼地摆弄着从亚洲 超市精心挑选的火锅底料。身后十几位 同专业不同地域的朋友,围着电磁炉席地 而坐,满怀期待地等待着一场别具一格的 年夜饭开场。今年,是春节申遗成功后的 首个中国春节,也是这群海外留学生在 除夕夜聚到一起,精心复刻"家"的温暖

□南国都市报记者袁玉龙 实习生马康奇





子翟用德语和汉语写春联。



子翟和朋友们准备的酥肉。(本组图片均为受访者供图)



子翟和朋友们还准备了具有中餐特色的饭菜。

是向世界展示中国文化的绝佳契机。" 尽管春节撞上了期末考试的紧张时期, 子翟和同 学们还是忙里偷闲,决定共赴这场充满温情的年夜饭 之约。子翟回忆说:"学业虽繁重,但年夜饭可是春 节不可或缺的仪式。只是我们的聚会条件远比不上在

春节申遗成功的消息传来,远在德国的子翟满是 自豪。她感慨道:"春节早已不只是华人专属的传统 节日,它已然成为一种具有全球影响力的文化符号。 身边来自世界各地的同学和朋友,对春节的习俗充满 好奇。每一次向他们讲述年夜饭、春联、红包这些习 俗时, 我心中都涌起强烈的文化自豪感, 今年春节更

海南家中。在海南,一家人可以围坐在大桌旁;可在 这小小的宿舍, 仅有一张能容纳四人的小桌子。最 后,大家干脆席地而坐。这种紧挨着彼此吃饭的特别 体验, 反而让我们这些海外游子的心靠得更近。要是 没有这些志同道合的朋友,没有春节这个难得的契 机,很难把这么多人聚在一起。"

为了在异国他乡寻回熟悉的家乡味道,他们提前 奔赴亚洲超市采购食材。子翟笑着介绍:"我们买了 火锅底料、豆腐、年糕,还有咱海南特色的椰树椰 汁。在德国,海南的食材可不好找,不过椰汁、椰子 粉这类还算幸运能买到。要是运气爆棚,碰上进口的 新鲜椰子, 那就可以做上一道正宗的海南风味椰子鸡

在德国的亚洲超市里,中国进口食材并不少见, 海底捞火锅底料、柳州螺蛳粉、豆腐干、辣酱、速冻 水饺, 甚至连辣条都能找到。春节前夕, 超市里的年 货采购就像一场充满惊喜的寻宝游戏。柳州螺蛳粉被 当作年夜饭的别样主食,辣条摇身一变成了独特的下 酒菜, 旺旺大礼包里的雪饼则成了传递美好祝福的 "中国曲奇"。当德国同学惊讶于他们为准备年夜饭竟 花费了几个小时时,子翟微笑着解释:"这就是中国 人过年的仪式感,就如同你们圣诞节要精心烤制姜饼

谈及海外过年与在海南老家过年的差异, 子翟不 禁感慨:"最大的不同,就是少了家人陪伴在侧的温 暖。在海南,过年意味着和家人一起精心准备年夜 饭、张贴春联、燃放鞭炮、走亲访友, 处处洋溢着浓 厚的节日氛围。但在德国,春节不过是一个普通的工 作日,大家都在忙着上课、复习,节日的氛围全靠自 己去努力营造。以前在海南, 妈妈总会组织春节前的 大扫除。在德国,即便面临着期末的学业压力和考 试, 我还是仔仔细细地把宿舍公共区域的地板刷洗干 净,还将床单、床罩、被套全都拿去清洗。新年要有 新气象,这种传统是老家和家人传给我的,如今我也 把它带到了国外。"

即便条件有限, 子翟和同学们依旧想尽各种办法 营造年味。"和朋友们一起精心烹制丰盛的年夜饭, 品尝来自五湖四海的家乡味道,这是最直接的方式。 听着熟悉的春节歌曲、观看春晚、与家人视频拜年, 也让年味愈发浓郁。我们还会在宿舍贴上喜庆的春 联、精美的窗花,增添节日的喜庆氛围。"

在这个特殊的春节, 子翟和她的同学们虽身处异 国他乡, 却通过一场温馨的聚餐、一次与家乡的云端 连线,将浓浓的年味与博大精深的中国文化传递到了 世界的每一个角落。

